

СИМБИРСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪ ДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ

ВЪ РЕДАКЦІИ ПРИ СИМБИРСКОЙ Д.

КОНСІСТОРИИ.

ЦѢНА ГОДОВОМУ ИЗДАНІЮ

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРВЫСЛКОЮ

3 РУБ. СЕРЕБР.

№ 2.

1880 г.

15 Января.

ГОДЪ ПЯТЫЙ.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СИНОДА.

Отъ 17 октября—29 ноября 1879 г. № 71, о книгѣ священника А. Алексѣева: „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Святѣйшій Правительствующій Синодъ заслушалъ предложеніе исправляющаго должность синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 28 сентября 1879 г. слова № 389, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленная священникомъ Воскресенскаго собора въ городѣ Капшинѣ, тверской епархіи, А. Алексѣевымъ книга подъ заглавіемъ: „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ (Москва, 1875 г.) одобряется для пріобрѣтенія въ церковныя бібліотеки и въ бібліотеки народныхъ школъ. П р и к а з а л и: заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, особицивъ восемь епархіальныхъ начальствамъ чрезъ оцъ Церковный Вѣстникъ установленнымъ порядкомъ съ предложеніемъ для напечатанія копии съ журнала Комитета.

Журналъ Учебнаго Комитета при Святейшемъ Синодѣ, за № 284, о книгѣ священника Воскресенскаго собора въ городѣ Кашинѣ, тверской губерніи, А. В. Алексѣева, подъ названіемъ: „Поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ (Москва 1875 г.)

Книга издана въ пользу первой православной церкви, строящейся на берегу Чернаго моря, въ посадѣ Даховскомъ (Сочи), въ юго-восточной части черноморскаго округа. Строитель этой церкви, членъ разныхъ ученыхъ обществъ, статскій совѣтникъ Арсеній Васильевичъ Верещагинъ, озабочиваясь безотлагательнымъ исполненіемъ желанія Его Императорскаго Высочества, намѣстника кавказскаго, чтобы упомянутая церковь окончена была постройкою какъ можно скорѣе, и не имѣя достаточныхъ средствъ къ исполненію такого желанія, просить у Святейшаго Синода разрѣшенія на распространеніе упомянутой книги по церковнымъ бібліотекамъ и другимъ, подвѣдомственнымъ Святейшему Синоду, учреждениямъ.

Поученія священника Алексѣева, числомъ 59, въ общей сложности представляютъ довольно обстоятельное изъясненіе 10-ти заповѣдей Закона Божія, съ указаніемъ грѣховъ противъ каждой заповѣди и съ довольно тонкимъ иногда анализомъ нравственныхъ расположеній и внѣшнихъ обнаруженій воли человѣка въ дѣлѣ исполненія закона Божія (см. напр. поуч. XLIII, XLVIII). По объему всѣ поученія кратки, написаны языкомъ простымъ, живымъ, сердечнымъ; проникнуты добрымъ чувствомъ, согрѣтымъ и просвѣщеннымъ Словомъ Божиимъ; обилителны въ общензавѣченности, общности и сухости въ раскрытіи нравственныхъ понятій; довольно живо изображаютъ въ грѣховную жизнь современнаго человѣка въ частныхъ ея проявленіяхъ и обладаютъ силою убѣдительности. Наставленія и совѣты проповѣдника здравы, разумны и практичны; всѣ прасужденія его показываютъ въ высшемъ тонкую наблюдательность и правильный, умудренный взглядъ на Слово Божіе. Поученія вообще назидательны и считаются съ большимъ интересомъ. Впрочемъ, при всѣхъ этихъ указанныхъ достоинствахъ, Поученія священника Алексѣева имѣютъ не мало и недостатковъ. Разматри-

ваемъ я, какъ поученія церковныя, произнесенныя или назначенныя для произнесенія съ церковной кафедры, они являются верѣдко непригодными для цѣли; многія изъ нихъ не имѣютъ обычныхъ признаковъ церковныхъ поученій, напр. обычнаго обращенія къ слушателямъ, законченнаго раскрытія темы, надлежащихъ выводовъ изъ изслѣдованія. И формою и содержаніемъ своимъ они больше походятъ на школьные уроки, нежели на поученія церковныя. Таковы напр. поученія XV, XVII, XX. Это послѣднее поученіе не даетъ никакого назиданія и все состоитъ изъ одного перечня лицъ, къ которымъ человекъ, послѣ своихъ родителей, естественно располагается своею любовію, таковы: братья, сестры, жена, родственники жены, товарищи, сосѣди и т. д. Весьма походятъ на школьные уроки и почти не имѣютъ признаковъ поученія церковнаго и поученія XXIII, XXV, XXVI, XXVII, XXVIII, XXIX, XXX, XXXI, XXXII, XXXV, XXXVI, XXXVII, XXXVIII. Въ поученіяхъ на заповѣди: вторую, третью, четвертую и девятую не достаётъ желаемой полноты въ обзорѣніи предмета. Въ поученіяхъ на пятую заповѣдь смыслъ расширенъ болѣе надлежащаго. Въ нихъ говоритъ проповѣдникъ не о почитаніи только родителей и тѣхъ, кто замѣняетъ ихъ, но и вообще о любви къ ближнимъ (см. поуч. XXII и XXIII). Въ нѣкоторыхъ поученіяхъ не достаётъ отчетливости въ мысляхъ, въ постановкѣ вопросовъ, въ приведеніи свидѣтельствъ изъ священнаго писанія, въ выраженіи мыслей. Такъ въ поученіи VI предлагаются и рѣшаются вопросы: *Есть ли Богъ? и Истинный ли Богъ изрекъ слова: Азъ есмь Господь Богъ твой?* Первый вопросъ авторъ самъ признаетъ празднымъ. Мысли здѣсь связаны искусственно, безъ строгой логической послѣдовательности. Въ поученіи V раскрывается мысль неотчетливая сама по себѣ и по образу развитія даже странная. Въ числѣ грѣховъ противъ первой заповѣди указывается *трусость* или *робость*, какъ нравственное расположеніе, свидѣтельствующее о недостаточности уюванія на Бога. „Ты“, говоритъ проповѣдникъ, „боишься грома, или темноты ночи, — поднимъ словомъ ты страшливъ и не считаешь этого важнымъ, и думаешь, что это просто

маленькая слабость, и ни ошибаешься. Трусость, робость, и страши-
 вость главным образом бываетъ отъ невѣрія или маловѣрія. По-
 этому они не могутъ быть названы слабостью, а составляютъ грѣхъ
 не малый, изъ который Богъ... осудитъ тебя вмѣстѣ съ невѣрными
 и сѣбѣйцами, и блудниками, и чародѣями, и скверными, и со всѣми
 лживыми, — осудитъ на вѣчную муку въ огненнѣйшей, ибо такъ
 сказано въ Словѣ Божіемъ“ (стр. 14, 15). Нигдѣ не сказано,
 чтобы на праведномъ судѣ Божіемъ не было различія между грѣ-
 хахъ слабости и грѣхахъ сознательной злой воли. Понятія о грѣ-
 хахъ даются также неотчетливыя; напр. на стр. 16 проповѣдникъ
 такъ опредѣляетъ суевѣріе: „Суевѣріе состоитъ въ томъ, что че-
 ловѣкъ имѣетъ ложную вѣру, т. е. или вѣруетъ въ Бога не такъ,
 какъ слѣдуетъ, или вмѣсто истиннаго Бога вѣруетъ въ ложныхъ
 боговъ, или къ истинной вѣрѣ примѣшиваетъ вѣрованія ложныя“.
 Такое понятіе о суевѣрії дается и на стр. 26. При такомъ опре-
 дѣленіи суевѣрія, трудно отличить его отъ ереси, ложнаго вѣро-
 исповѣданія, ложной религіи, всякаго религіознаго заблужденія. Въ
 поученіи XIX проповѣдникъ дѣйствительно и отождествляетъ понятіе
 о суевѣрії съ понятіями обо всѣхъ означенныхъ предметахъ (стр.
 27 и 28). Въ поученіи VI на стр. 19 проповѣдникъ выражается
 опять не строгою отчетливостью: „Невѣрующій въ Бога ниже ді-
 авола; ибо по слову Божію, бѣсы вѣрують въ Бога и трещють
 предъ Нимъ“ (Иакъ II, 19). Приводя эти слова Писанія, авторъ
 держится одной буквы, не вникая во внутренній смыслъ и цѣль ихъ.
 Св. апостоль Іаковъ, приписывая бѣсамъ вѣру въ Бога, и не воз-
 вышаетъ ихъ чрезъ это, а показываетъ на ихъ примѣрѣ, что одна
 вѣра теоретическая безъ вѣры дѣятельной не приноситъ вѣрующе-
 му рѣшительно никакой пользы, производи въ сердцѣ одно не прі-
 ятное, губивающее чувство страха, и потому присутствіе такой вѣ-
 ры равняется полному небытію ея. Проповѣдникъ самъ знаетъ это,
 а только въ настоящемъ случаѣ почему-то забываетъ истинный
 смыслъ словъ св. апостола Іакова, такъ какъ въ слѣдующемъ VII
 поученіи, на стр. 21, въ нѣкоторое противорѣчіе самому себѣ за-
 мѣчаетъ: „Кто знаетъ, что Богъ есть, но живетъ такъ, какъ буд-

то бы не было Бога, и тотъ все равно, что безбожникъ, и потому что
 знаніе о Богѣ не приноситъ ему рѣшительно никакой пользы. Значитъ и діаволь не лучше безбожника или невѣра. Въ поученіи
 XII о гаданіи встрѣчается сбивчивость въ изложеніи мыслей. Перечисливъ
 разные виды гаданія, авторъ говоритъ: „Конечно, не все эти гаданія грѣшны. Многія, особенно женщины, гадаютъ въ
 карты только для скуки и единственно для препровожденія времени,
 но это грѣшно“ (стр. 34) и потомъ начинаетъ перебирать раз-
 ные виды гаданія, доказывая, что все оно не позволительно и грѣшны
 (стр. 35). Въ поученіи XIII недостаточно и не исполнѣ
 удачно раскрыты причины, почему мы обращаемся съ молитвами ко
 святымъ. Необходимость обращенія ко святымъ проповѣдникъ дока-
 зываетъ между прочимъ сравненіемъ Царя небснаго съ царемъ зем-
 нымъ, о въ его отношеніяхъ къ подданнымъ. Какъ этому послѣднему
 не все могутъ обращаться прямо, а должны прибѣгать къ посред-
 ству другихъ лицъ, такъ и къ Царю небесному (стр. 37). Срав-
 неніе не имѣетъ логической отчетности. Въ поученіи XIII текстъ чет-
 вертой заповѣди приведенъ не совсемъ правильно. Авторъ пишетъ:
 „день-же седьмой суббота“; слѣдуетъ писать: „въ день-же седьмой
 суббота“. Здѣсь же встрѣчается и неправильное выраженіе: „работаты
 землю“ (стр. 49). Далѣе на стр. 51 мысль невѣрная. Проповѣдникъ
 говоритъ: „Другіе постные дни, каковы среда и пятница, назначены для
 воспоминанія страданій и смерти Спасителя нашего Иисуса Христа и
 Предтечи Его, Иоанна Крестителя“. Среда и пятка не посвящаются
 памяти Крестителя. „Все постные дни“, продолжаетъ авторъ, „мы
 должны посвящать. И главнымъ образомъ воздержаніемъ отъ злыхъ
 дѣлъ“. Выраженіе неотчетливое: такое воздержаніе требуется и
 въ скоромные дни. Въ поученіи XIX на стр. 53-й проповѣдникъ
 опять допускаетъ такую же неотчетливость въ выраженіяхъ: „По-
 чтеніе къ родителямъ“, и говоритъ онъ, „не можетъ быть одинаковъ
 съ почтѣмъ: почтеніемъ, которое воздаемъ мы своимъ ближнимъ и
 друзьямъ“. Недостаточно раскрыть предъ родителями голову и по-
 клоняться имъ, и нѣтъ — но и душою и тѣломъ мы должны почитать
 ихъ, и какъ будто почитаніе ближнихъ должно ограничиваться од-

одежду свою и купимъ ея (Лука XXII, 35, 36). И то и другое мѣсто изображаютъ только различныя обстоятельства, въ коихъ находились первые проповѣдники Евангелія, а не говорятъ объ ихъ нравственныхъ обязанностяхъ. Въ поученіи XXIII проповѣдники хотѣль изобразить взаимныя обязанности благодѣтелей и облагодѣтельствованныхъ, о между оубицъ. Почти ничего не сказано объ обязанностяхъ и послѣднихъ, и все вниманіе обращено на раскрытіе свойствъ истинной христіанской благотворительности. Въ поученіи XXIX не совсѣмъ правильно толкуются слова Ефесе. VI, 4: *воспитывайте ихъ въ наказаніи и ученіи Господни*. По поводу этихъ словъ проповѣдникъ говоритъ о свойствахъ наказаній за проступки дѣтей: „наказывайте ихъ за проступки, но не наказывайте какъ етъ Господь, Который насъ наказываетъ безъ гнѣва и ярости“ (стр. 84). Поученіе XXX имеетъ темою „обязанности старшихъ и младшихъ“. На темоу не сказано почти ничего, а все поученіе состоитъ въ раскрытіи свойствъ христіанской любви къ ближнимъ. Въ поученіи от XXXII объ убійствѣ непосредственномъ, но неотчетливо относится къ всему виду убійства, въ случаѣ пособничества или непосредственнаго участія въ преступленіи и встрѣчаются невѣрные юридически замѣчанія, будто всѣ сообщники и укрыватели убійства одинаково почитаются убійцами и одинаково наказываются (стр. 92) и будто бы покусившійся на убійство осудится и наказывается, какъ и дѣйствительный убійца (стр. 93). Въ поученіи от XXXVIII неправильно толкуются слова псалма LIV, 24: *мужіе кровей и лести не половятъ видней своихъ*. Авторъ такъ понимаетъ эти слова, что люди лестивые, и неискренніе, о лестецы сами сокращаютъ свою жизнь, какъ будто лесь разрушительно дѣйствуетъ на физическія силы человѣка (стр. 107, 108). *Лесь* въ данномъ случаѣ должна быть понимаема въ смыслѣ коварства, измѣны, крамолы, а не простой, обыденной лестивости (въ словахъ, какъ переведено это слово и въ русскомъ синодальномъ изданіи Псалтири). Въ поученіи XL (стр. 113) (слово „рака“ прямо переводится площаднымъ словомъ „дуракъ“). Не сколько ниже авторъ не вполнѣ отъ

четливо говорить, будто „пораздо болѣе грѣшитель тотъ, кто назоветъ ближняго безсовѣстнымъ, и подлецомъ, и тому подобными именами, нежели тотъ, кто назоветъ и дуракомъ“. Неизна всѣхъ указанный авторомъ оскорбленія дѣйствуютъ одинаково и нравственное сознание обидчиковъ не всегда бываетъ таково, какъ представляетъ проповѣдникъ. Разсужденіе это основывается, очевидно, на недостаточно ясномъ и отчетливомъ пониманіи словъ Спасителя — Матѳ. V, ст. 21, и 22. Спасительнымъ блъзвѣзвду не относительно ную тяжесть или остроту добрыхъ словъ собственно, а степени гнѣвныхъ расположеній или ненависти къ ближнему. На стр. 136 встрѣчается неудачный образъ выраженія: „Судъ Божій, подлинно страшный и грозный, нерѣдко, открывающа уще здѣсь, на землѣ, если не явнымъ, и то всегда дѣйствительнымъ и невидимымъ, судомъ Божиимъ“. XX На стр. 148 въ поученіи XLIX о противоборствѣ блуднымъ искушеніямъ говорится, что „мы должны заботиться о чистотѣ сердца отъ всѣхъ страшныхъ и суевѣрныхъ помысловъ“. Въроятно, вмѣсто „страшныхъ“ слѣдуетъ читать „страстныхъ“; но въ числѣ опечатокъ эта погрѣшность не указана. Въ поученіи LVII о злоупотребленіи языка встрѣчаются разсужденія отвлеченныя, въ проповѣди неумѣстныя и негармонизирующія со всѣмъ складомъ мысли и брѣчи автора, а въ частности. Несмотря на всѣ указанные недостатки, „поученія на 10 заповѣдей Закона Божія“ священника Алексѣева, по своей назидательности, убедительности, простотѣ и сердечности изложенія, могли бы съ пользою занять мѣсто въ церковныхъ бібліотекахъ и бібліотекахъ народныхъ школъ. Они омогутъ составить назидательное и интересное чтеніе грамотнаго простолюдина, для учениковъ народныхъ школъ и въ вообщетидля грамотныхъ дѣтей средняго возраста. На основаніи вышеизложеннаго Учебный Комитетъ полагалъ бы составленныя священникомъ Воскресенскаго собора въ г. Капинѣ, тверской епархіи, А. Алексѣевымъ „поученія на десять заповѣдей Закона Божія“ (Москва 1875 г.) (одобрить) для пріобрѣтенія въ церковныя бібліотеки, а равно въ бібліотеки народныхъ школъ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА

Движеніе и перемѣны по службѣ.

Священникъ села Кильдюшева, Симбирскаго уѣзда, Николай Русановскій, по представленію Инспектора народныхъ училищъ Симбирской губерніи 1 района, Его Преосвященствомъ 31 декабря утверждёнъ въ должности законоучителя Кильдюшевскаго училища.

Священникъ пригорода Малаго Корсуна Іоаннъ Прозоровъ 2 января, по предложенію Его Преосвященства, перемѣненъ въ г. Корсунъ на протоіерейскую вакансію при Крестовоздвиженскомъ соборѣ, съ оставленіемъ его въ должности благочиннаго 1-го округа Корсунскаго уѣзда и опредѣленіемъ въ члены Корсунскаго уѣзднаго училищнаго Совѣта.

Священникъ села Товолжанки, Корсунскаго уѣзда, Іоаннъ Миллеровъ, по прошенію, 2 января Его Преосвященствомъ перемѣненъ въ село Бекетовку, Корсунскаго же уѣзда.

Священникъ села Камаева, Ардатовскаго уѣзда, Василій Тихонравовъ, согласно его желанію, Его Преосвященствомъ 3 января перемѣненъ въ село Полое, того же уѣзда, помощникомъ настоятеля Полаго-Безводно-Каласевскаго прихода.

Исправл. должность псаломщика при Симбирской Богоявленской церкви Гавріиль Овидіевъ Его Преосвященствомъ 1 января рукоположенъ въ діакона, съ оставленіемъ на должности псаломщика.

Псаломщикъ Симбирской Тихвинской церкви Михаиль Сурминскій, по прошенію, Его Преосвященствомъ 4 января уволенъ отъ должности псаломщика; къ Тихвинской церкви перемѣненъ псаломщикъ села Арской Слободы, Симбирскаго уѣзда, Арсеній Раждаевъ.

Уволенный изъ 2 класса Симбирской духовной семинаріи воспитанникъ Александръ Смѣловскій, Его Преосвященствомъ 8

января опредѣленъ исправляющимъ должность псаломщика къ Богородицерождественской церкви города Курмыша.

Исправл. должность псаломщика села Беклемишево, Курсунскаго уѣзда, Григорій Антоновъ, по прошенію, Его Преосвященствомъ 8 января перемѣщенъ на должность псаломщика въ село Арскую Слободу, Симбирскаго уѣзда.

Возмѣстный причетникъ Василій Добросмысловъ, по прошенію, Его Преосвященствомъ 9 января опредѣленъ въ село Беклемишево, Курсунскаго уѣзда, исправляющимъ должность псаломщика.

Крестьянинъ города Курсуна Семень Никитинъ 21 декабря утвержденъ предсѣдателемъ Больше-Березниковскаго церковно-приходскаго попечительства.

Дѣйствительный Статскій Совѣтникъ Федоръ Михайловичъ Дмитріевъ 2 января утвержденъ предсѣдателемъ церковно-приходскаго попечительства при Казанской церкви села Дмитріева-Богородскаго.

III

ИЗВѢСТІЯ

Объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства.

Прихожанамъ села Труслейки, Курсунскаго уѣзда, употребившимъ изъ своихъ средствъ на возобновленіе трапезнаго отдѣленія приходскаго храма 979 руб. 84 коп.

Прихожанамъ села Проломихи, того же уѣзда, употребившимъ изъ своихъ средствъ на исправленіе наружной штукатурки приходскаго храма 300 руб.

Прихожанамъ села Ведаецъ, Ардатовскаго уѣзда, употребившимъ изъ своихъ средствъ на исправленіе и украшеніе мѣстной церкви 1430 руб.

Прихожанамъ села Ждамирова, Алатырскаго уѣзда, и неизвѣстнымъ благотворителямъ, употребившимъ изъ своихъ средствъ на исправленіе приходской церкви, иконостасовъ и покупку нѣкоторой церковной утвари 869 руб.

Прихожанамъ села Кержеманъ, Ардатовскаго уѣзда, употребившимъ изъ своихъ средствъ на исправленіе ветхостей мѣстной церкви 424 руб. 50 коп.

Прихожанамъ села Сутяжнаго, Алатырскаго уѣзда, за оказанное ими попеченіе о благосостояніи церкви пожертвованіемъ около 500 руб. на приведеніе оной въ возможно благолѣпный видъ.

Прихожанамъ села Собаченоеъ, Ардатовскаго уѣзда, употребившимъ изъ своихъ средствъ на приобрѣтеніе въ мѣстную церковь четырехъ картинъ Св. Евангелистовъ, стоимость которыхъ простирается до 54 руб. 20 коп.

Прихожанамъ пригорода Аргаша, Корсунскаго уѣзда, употребившимъ изъ своихъ средствъ на постройку вокругъ приходской церкви каменной ограды 750 руб.

Вакантныя священническія мѣста имѣются:

Въ *Алатырскомъ уѣздѣ*—въ селахъ Кладбищахъ и Григоровѣ; въ *Ардатовскомъ уѣздѣ*—въ селахъ Игнатовѣ, Серпинѣ и Камаевѣ; въ *Буинскомъ уѣздѣ*—въ селахъ Чурадчикахъ, Туруновѣ и Помаевѣ; въ *Корсунскомъ уѣздѣ*—Пригородѣ Маломъ Корсунѣ и въ селахъ Мариополь, Городищахъ и Конновѣ; въ *Курмышскомъ уѣздѣ*—при Курмышскомъ соборѣ и въ селахъ Рогожѣ и Сунбевѣ; въ *Семилеевскомъ уѣздѣ*—въ селѣ Волинщинѣ и въ *Сызранскомъ уѣздѣ*—въ селѣ Актушахъ.

Брестянинъ, Симбирскаго уѣзда, села Теньковки Харитонъ Ивановъ Анофріевъ за торговлю въ минувшемъ 1879 году въ селѣ Астрадомовкѣ, Алатырскаго уѣзда, церковными восковыми свѣчами въ розницу, Симбирскою Казенною Палатою подвергнутъ

взысканію пени въ пользу церкви села Астрадамовки 37 руб. 20 коп. и 31 фун. конфискованныхъ у него же, Анофріева, восковыхъ свѣчъ.

ИЗВЛЕЧЕНІЕ ИЗЪ ОТЧЕТА

о состояніи трех-класснаго съ двухъ-голичнымъ курсомъ Симбирскаго Епархіальнаго женскаго училища за 187⁸/₉ учебный годъ.

1.

Личный составъ служащихъ.

Члены Совѣта училища, преподаватели и служація при училищѣ лица были въ отчетномъ году слѣдующіе:

1) Предсѣдатель училищнаго Совѣта, избранный обще-епархіальнымъ съѣздомъ духовенства въ члены онаго на 2-е трехлѣтіе и утвержденный въ семь званіи Его Преосвященствомъ, преподаватель Семинаріи, законоучитель классической гимназіи и настоятель Сергіевской, что при гимназіи, церкви, кандидатъ Богословія, священникъ Василій Сорогожскій.

2) Начальница училища, вдова чиновника, Надежда Лукашевичъ, имѣющая свидѣтельство на званіе домашней учительницы, получала жалованья 500 рублей.

3) Инспекторъ классовъ, старшій законоучитель классической гимназіи, онъ же законоучитель въ III классѣ училища, Каѳедральный Протоіерей магистръ Петръ Юстиновъ, получалъ жалованья по должности инспектора 150 рублей и за уроки 105 рублей.

4) Членъ училищнаго Совѣта, избранный обще-епархіальнымъ съѣздомъ духовенства на 2-е трехлѣтіе, преподаватель Семинаріи, священникъ Каѳедрального собора, кандидатъ Богословія, Сергій Медвѣдковъ.

5) Законоучитель въ I и II классахъ, преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Сергій Остроумовъ, получалъ жалованья 245 рублей.

6) Учитель всеобщей и русской гражданской истории, вмѣсто священника Спасовознесенскаго собора Θεодора Пламеневскаго, уволеннаго 14 іюля 1878 года, преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Алексѣй Раменскій, утвержденный Его Преосвященствомъ 30 октября. До опредѣленія его преподавателемъ истории занимались, по журнальному опредѣленію Совѣта, въ III классѣ воспитательница Бедрова, а во II воспитательница Несмѣлова. Раменскій получалъ жалованья изъ оклада 210 рублей.

7) Учитель словесности въ III классѣ кандидатъ Богословія Николай Охотинъ, получалъ жалованья 105 рублей.

8) Учитель русскаго языка во II классѣ преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Неофитъ Любимовъ, получалъ жалованья 105 рублей.

9) Учитель Русскаго языка въ I классѣ преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Николай Кенарскій, получалъ жалованья 140 рублей.

10) Учитель педагогики и руководитель занятіями воспитанницъ въ воскресной школѣ преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Николай Архангельскій, получалъ жалованья 35 рублей и вознагражденія за занятія въ воскресной школѣ по опредѣленію съѣзда духовенства 50 рублей.

11) Учитель физики, преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Алексѣй Годневъ, получалъ жалованья 70 рублей.

12) Учитель географіи преподаватель Семинаріи кандидатъ Богословія Алексѣй Вышеславцевъ, получалъ жалованья 175 рублей.

13) Учительница математики, вдова Коллежскаго Совѣтника, окончившая курсъ въ С.-Петербургскомъ Институтѣ Анна Преображенская, — получала жалованья 290 рублей.

14) Учитель пѣнія, опредѣленный съ 7 сентября 1878 го-

да причисленный къ Архіерейскому дому, священникъ Василій Рудневъ, получалъ жалованья изъ оклада 120 рублей.

15) Учитель чистописанія преподаватель классической гимназіи Александръ Козловъ, получалъ жалованья 120 рублей.

16) Воспитательница, окончившая курсъ въ Казанскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, дѣвица Елизавета Келрова, получала жалованья 180 рублей.

17) Воспитательница, завѣдывающая библіотекою, окончившая курсъ въ Казанскомъ Родионовскомъ Институтѣ дѣвица Лидія Несмѣлова, получала жалованья 180 рублей и вознагражденія за труды по библіотекѣ — 25 рублей.

18) Воспитательница, окончившая курсъ въ Симбирскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ, дѣвица Марія Пѣткова, допущенная къ исправленію должности 14 іюля 1878 года и утвержденная въ оной 8 марта 1879 года, получала жалованья 180 рублей.

19) Воспитательница при особомъ общежитіи, окончившая курсъ въ Симбирскомъ Епархіальномъ женскомъ училищѣ и опредѣленная 7 сентября дѣвица Александра Преображенская, получала вознагражденія 180 рублей изъ суммъ, ассигнованныхъ съѣздомъ духовенства, и отъ родителей.

20) Врачъ ординаторъ при больничныхъ заведеніяхъ Статскій Совѣтникъ Карлъ Нарутовичъ, получалъ жалованья по штату 100 рублей и отъ духовенства, по опредѣленію съѣзда, 100 рублей, — всего 200 рублей.

21) Экономъ училища, онъ же и двлопроизводитель, бывший воспитанникъ Семинаріи Николай Маллицыи, получалъ жалованья 300 рублей.

Составъ учащихся.

Въ трехъ классахъ училища состояло 113 воспитанницъ, изъ нихъ нѣхъ: а) въ III классѣ — 26, во II классѣ — 46, въ I классѣ 41.

б) Содержащихся на проценты събоучилищнаго капитала и на церковно-епархіальныя средства — 24, стипендіятокы имени Его Преосвященства и духовенства — 11, пансіонерокъ своекоштныхъ, живущихъ въ училищномъ домѣ, — 31, и въ особомъ обществѣ при Спаскомъ женскомъ монастырѣ — 14, приходящихъ — 21.

в) Изъ всего числа воспитанницъ — дочерей лицъ духовнаго званія — 106, и посылочныхъ — 7, послѣднія все приходящія.

Учебно-воспитательная часть.

а) Преподаваніе обязательныхъ предметовъ учебнаго курса, показанныхъ въ § 80 училищнаго устава, производимо было согласно росписанію, приложенному при указѣ Святейшаго (в) Правительствующаго Синода отъ 14 мая 1872 года и примѣнительно къ программѣ преподаванія. Иныхъ въ епархіальныхъ и женскихъ училищахъ въ Уклоненій отъ предписаній программы не было. Въ отчетномъ году преподаваемы были въ I классѣ Законъ Божій, Русскій языкъ, Ариметика и Чистописание — по 4 урока въ недѣлю по каждому предмету, въ II классѣ Законъ Божій, Русскій языкъ, Ариметика и Исторія по 3 урока, Географія, Чистописание и рѣшѣніе по 2 урока; въ III классѣ Законъ Божій, Словесность и Математика, Географія и Исторія по 3 урока, Педагогика по 1 уроку, Физика и рѣшѣніе по 2 урока.

Сверхъ сего воспитанницы III класса въ воскресныя и праздничныя дни занимались, подъ руководствомъ преподавателя Педагогика, въ воскресной школѣ, которую посѣщаема была (малолѣтними дѣвцами) въ числѣ отъ 10 до 25. А также въ классномъ времени въ III классѣ воспитанницы въ количествѣ 21 занимались уроками музыки на арфахъ, подъ руководствомъ стаперки — жены Оберъ-офицера Дрягалова, за плату 30 копѣекъ за урокъ, по желанію родителей ихъ.

б) Учебныя руководства и пособия, перомъ въ указанныхъ въ установленной программѣ, были употребляемы слѣдующія:

и вѣваа) По Закону Божію — Священная Исторія Ветхаго и Новаго Завѣта в Соколова, — объясненіе Богослуженія Православной церкви в Ансера, — Разказы изъ исторіи христіанской Церкви Бахметевой, — Картины изъ Священной Исторіи Ракоція, — Карта Палестины Ильяна, — Дни Богослуженія в Дебольскаго, — Разказы изъ исторіи Русской церкви в Толстаго.

бб) По Русскому языку и Словесности — Элементарный курсъ Русской Грамматики, Тихомирова, Азбука правописанія, его-же, Родное слово, Ушинскаго, — Статьи для диктанта, Баталина, — Христоматія Филонова и Соснецкаго, — Руководство къ изученію Теоріи Словесности, Случевского, Теорія Словесности, Стоюнина и Водовозова, курсы Исторіи Русской Словесности Полеваго, Порфирьева и Смирновскаго.

вв) По исторіи гражданской всеобщей и русской — курсы исторіи Шульпина, Бурнацкаго, Вебера и Шлоссера, — Эллада и Римъ, Вагнера, — карты, изданныя Киертомъ.

гг) По Педагогикѣ — Очеркъ главнѣйшихъ практическихъ положеній Педагогикѣ, Дидактикѣ и Методицѣ, Рощина, — школьное дѣло, Бунакова, — Предметы обученія въ народной школѣ, Водовозова, — Руководство для учащихся, Ушинскаго, — методика Ариѣметики, Евтушевскаго.

дд) По Географіи — популярная физическая Географія, Зуева, — Природа, Евстафіева, — Физическая Географія, Малинина и Буренина, — Космографія, он ихъ-же, — Отечествовѣденіе, он Семенова, — Чудеса подземнаго міра и Тропическій міръ, Гатвига.

ее) По Физикѣ — Физика Ленца.

жж) По математикѣ — задачки Евтушевскаго, Малинина и Буренина, учебникъ Алгебры, Малинина и Буренина.

зз) Программы предметовъ, опредѣленная уставомъ Епархіальныхъ женскихъ училищъ, выполнена по всеѣмъ предметамъ, именно пройдено все, положенное уставомъ для I, III и V классовъ шестикласснаго училища.

и и) Письменные упражненія даваемы были воспитанницамъ III класса по словесности на темы, рассмотрѣныя Совѣтомъ и утверж-

денныя Его Преосвященствомъ, всѣхъ упражненій представлено было воспитанницами 15, именно по 2 упражненія въ теченіе 7 мѣсяцевъ, начиная съ сентября, и 1 въ апрѣлѣ мѣсяцѣ. Воспитанницы II и I классовъ писали съ дикта во время одного урока въ каждую недѣлю. Степень успѣховъ, достигаемая какъ упражненіями, такъ и диктантами, были удовлетворительная, и впрочемъ не у всѣхъ воспитанницъ: у нѣкоторыхъ воспитанницъ III класса сочиненія малы по объему, скудны по содержанию и однообразны по изложенію и при томъ не свободны отъ ошибокъ синтаксическихъ и этимологическихъ, во II классѣ успѣхи также не вполнѣ удовлетворительны. Больше успѣховъ оказали воспитанницы I класса въ письмѣ съ дикта, такъ что четвертая часть ихъ, пробывшихъ въ училищѣ одинъ годъ, писали на экзаменѣ совершенно безошибочно. Кромѣ письменныхъ упражненій по Словесности и Русскому языку, воспитанницамъ III и II классовъ даваемы были задачи по математикѣ для рѣшеній съ письменнымъ объясненіемъ оныхъ.

д) Послѣ приемныхъ испытаній, продолжавшихся отъ 17 до 19 (включительно) августа, уроки начались съ 23 того-же мѣсяца и продолжались въ теченіе отчетнаго года непрерывно, за исключеніемъ дней, опредѣленныхъ § 83 устава училища, до экзаменовъ, бывшихъ въ Іюнь отъ 4 по 25 число включительно.

е) Такъ какъ отчетный годъ былъ первымъ въ двухъ-годичномъ курсѣ, то перевода воспитанницъ въ высше классы не было. Въ началѣ же отчетнаго года, по испытаніи, принято было въ I классъ 41 воспитанница, и сверхъ того удостоены перевода въ высше классы 3 воспитанницы, какъ давшія удовлетворительные отвѣты при переэкзаменовкѣ.

ж) Успѣхи воспитанницъ были вообще удовлетворительны по всемъ предметамъ, за исключеніемъ русскаго языка, по которому нѣкоторыя воспитанницы, оказавшія недостаточные успѣхи въ теченіи года, и на экзаменѣ получили баллъ не удовлетворительный — 2, именно въ III классѣ одна, во II классѣ девять и въ I классѣ двѣ, кромѣ сего, въ I классѣ три воспитанницы отвѣчали не удовлетворительно по ариметикѣ. Впрочемъ Совѣтъ имѣетъ

надежду, что при принятыхъ имъ мѣрахъ эти воспитанницы, если не всѣ, то большая часть къ концу учебнаго года возвысятъ степень своихъ познаній и удостоены будутъ перевода въ высшіе классы.

Поведеніемъ своимъ воспитанницы, живущія какъ въ училищѣ, такъ и въ особомъ общежитіи, оправдывали заботы о нихъ начальницы и воспитательницы: они религіозны, скромны, между собою дружелюбны, къ дѣлу своему внимательны и трудолюбивы. Проступковъ, кромѣ незначительныхъ шалостей и дѣтскихъ уклоненій отъ нравственнаго долга, за воспитанницами замѣчено не было; почему и наказанія и дисциплинарныя взысканія ограничивались внушеніями, замѣчаніями, выговорами и лишеніемъ права принимать участіе въ общихъ играхъ, что замѣтно вліяло на исправленіе недостатковъ. Приходящія воспитанницы, жившія большею частію у родителей или родственниковъ, во время пребыванія въ училищѣ, вели себя не менѣе похвально.

Состояніе здоровья воспитанницъ и соблюденіе чистоты и опрятности въ ихъ обстановкѣ были предметомъ особенной заботливости начальницы и воспитательницъ, въ чемъ Совѣтъ училища оказывалъ съ своей стороны возможное содѣйствіе. Въ отчетномъ году здоровье воспитанницъ было удовлетворительно, не смотря на нѣкоторую тѣсноту помѣщенія въ училищномъ зданіи. Въ виду этой тѣсноты и во вниманіи къ множеству желавшихъ поступить въ училищное общежитіе пансіонерками, игуменья Спасскаго женскаго монастыря, находящагося въ недалекомъ разстояніи отъ училища, по предложенію Его Преосвященства уступила безмездно одно изъ деревянныхъ монастырскихъ зданій, въ которомъ открыто отдѣльное общежитіе на 14 воспитанницъ, до окончанія работъ по расширенію зданія.

Съ наступленіемъ слѣдующаго учебнаго курса имѣетъ быть окончень одинъ изъ двухъ проэктированныхъ пристроевъ къ училищному дому, что дастъ возможность избѣгать настоящей тѣсноты помѣщенія. Лучшее доказательство состоянія здоровья воспитанницъ представляетъ запись доктора, посѣщающаго училище ежедневно, когда бывали воспитанницы въ больницѣ, и два раза въ

недѣлю во всякое другое время: всѣхъ случаевъ заболѣванія было 33; изъ нихъ большая часть приходится на февраль, мартъ и апрѣль мѣсяцы, не благоприятствовавшіе вообще здоровью жителей города. Болѣзней эпидемическихъ не было; равно не было и смертныхъ случаевъ.

3) **Обстоятельствами**, не благоприятствовавшими успѣшному веденію учебнаго дѣла, были: во первыхъ, раздѣленіе преподаванія русскаго языка въ трехъ классахъ между тремя преподавателями, отъ чего зависѣла замѣтная, сравнительно съ другими предметами, вышеупомянутая не успѣшность по Русскому языку; во вторыхъ, при занятіяхъ по Педагогикѣ и въ воскресной школѣ, — недостатокъ учебныхъ пособій, руководствъ, употребляемыхъ въ начальныхъ школахъ и пособій для нагляднаго обученія.

Въ теченіе отчетнаго года всѣми 12 преподавателями пропущено было 39 урококовъ или по болѣзни или по другимъ уважительнымъ причинамъ. Къ устраненію обстоятельствъ, не благоприятствовавшихъ успѣшному веденію учебно-воспитательнаго дѣла и возвышенію степени успѣховъ воспитанницъ Совѣтомъ принимаемы были мѣры: а) Совѣтъ просилъ преподавателей тѣхъ предметовъ, по которымъ замѣчены были неудовлетворительные успѣхи, обратить особенное вниманіе на малоуспѣшныхъ воспитанницъ, поручать и воспитательницамъ во время вечернихъ занятій преимущественно руководить этихъ воспитанницъ при приготовленіи уроковъ. А къ настоящему учебному году преподаваніе словесности и русскаго языка въ III и II классахъ Совѣтъ поручилъ одному учителю. б) Для лучшаго ознакомленія воспитанницъ съ методами и руководствами во время уроковъ Дидактики и Педагогики и въ воскресной школѣ приобрѣтены въ началѣ настоящаго учебнаго года въ достаточномъ количествѣ руководства и пособія для нагляднаго обученія, именно 48 названій въ 165 экземплярахъ.

Вибліотека и фізическій кабинетъ.

Въ библиотеку, существующую при училищѣ, въ отчетномъ году поступило книгъ разнаго содержанія слѣдующее количество: руководствъ и учебниковъ по разнымъ предметамъ 11 названій въ 196 экземплярахъ, пособій 16 названій въ 92 экземплярахъ книгъ для чтенія 5 названій въ 16 томахъ.

Къ наступившему учебному году положено начало физическаго кабинета приобретениемъ отъ физико-механика и оптика Швабе 39 приборовъ на сумму 203 рубля 20 копѣекъ; сверхъ сего въ текущемъ учебномъ году имѣеть быть, по изготовленіи, выслано еще нѣсколько приборовъ, выписываемыхъ отъ Швабе.

5.

Средства училища.

Училище содержится главнымъ образомъ на средства отъ церквей и духовенства епархіи.

1) По постановленію обще-епархіальнаго съѣзда отъ 22-го января 1877 года на содержаніе училища и воспитанницъ поступило въ отчетномъ году: а) отъ церквей епархіи чрезъ благотворительныхъ и отъ монастырей 5650 рублей 81³/₄ коп., б) отъ лицъ духовнаго званія получившихъ награды, 500 рублей; в) отъ иносословныхъ воспитанницъ за право ученія 120 руб.

2) Получено процентовъ на капиталъ училища (въ 30031 руб. 37 коп.), въ количествѣ 1563 рублей 60 коп.

3) Поступило пожертвованій отъ разныхъ лицъ 626 рублей 18 копѣекъ.

4) Поступило: а) на содержаніе 32 пансіонерокъ, по 64 руб. 83¹/₂ копѣйки за каждую, 1927 рублей 37¹/₄ коп.; б) на содержаніе 11-ти стипендіатовъ отъ причтовъ епархіи 520 руб.

8 коп. Итого по всѣмъ источникамъ доходовъ 10908 рублей 5 коп. Изъ сей суммы употреблено по всѣмъ статьямъ расхода 9660 рублей 66 копѣекъ.

Кромѣ сей суммы поступило отъ родителей воспитанницъ на содержание ихъ въ отдѣльномъ общежитіи 2091 руб. 5 коп. —

въ томъ числѣ пожертвованные попечительницею училища 100 рублей.

6.,

Дополнительныя свѣдѣнія

Въ теченіе отчетнаго года училище было не однократно посѣщаемо Преосвященнѣйшимъ Епископомъ Симбирскимъ и Сызранскимъ; имъ же производимо было испытаніе воспитанницъ по Закону Божию.

Ревизіи въ отчетномъ году не было.

Въ бібліотеку училища пожертвованы Его Преосвященствомъ книги: Европейскіе классики, выпуски I—VIII; сочиненіе Шлейдена „море“ и руководство къ хорошему пѣнію по циферной методѣ, выпуски 1 и 2.

Всѣхъ пожертвоваѣй въ пользу училища въ отчетномъ году поступило 1127 рублей 18 коп., именно: отъ Его Преосвященства, — на разширеніе училищнаго зданія 500 рублей, отъ разныхъ лицъ, преимущественно священниковъ епархіи 626 рублей 18 копѣекъ; кромѣ сего попечительницею училища женою дѣйствительнаго статскаго совѣтника Марьею Михайловною Фатьяновою пожертвовано 100 рублей въ пользу отдѣльнаго общежитія.

ВЪДОМОСТЬ
о количествѣ наличныхъ остатковъ къ 1-му января
1880 года по содержанию Симбирскаго Епархіального
Училища въ 1879 году.

	Билетами кредитныхъ учреждений		Наличными.	
	Рубли.	К.	Рубли.	К.
Къ 1-му января 1879 года училищнаго капитала состояло:				
а) Въ билетахъ кредитныхъ учреждений:	30031	37	—	—
в) Наличными деньгами	—	—	12729	72 ^{1/2}
Остатокъ сей образовался отъ остатка по содержанию училища въ 1876 г. 4348 р. 44 коп., отъ остатка по содержанию училища въ 1877 году 2748 р. 77 к., отъ высланныхъ оо. благочинными на пристройку въ 1877 и 1878 годахъ 2703 руб. 29 коп., отъ преждевременныхъ поступленій на 1879 годъ 838 р. 62 к. и 22 р. 14 коп., не выданныхъ въ пособіе воспитанницамъ; слѣдовательно чистаго остатка къ 1879 г. 2068 р. 53 к.				
Итого	30031	37	12729	79^{1/2}
<i>Примѣчаніе:</i> Изъ сего остатка въ 1879 году, съ утверженія Его Преосвященства, употреблено по журналамъ совѣта: а) отъ 22 января за № 2, на жалованье преподавателямъ: Архангельскому и Вышеслапцеву и воспитательницѣ Преображенской 113 р. 9 ^{1/2} к., б) отъ 2 іюля за № 15 на приобрѣтеніе физическихъ инструментовъ				

203 руб. 20 коп. и в) отъ 30 октября за № 24, на приобретение мѣднаго умы-
вальника, мельхиоровыхъ ложекъ и лампъ
207 р. 25 к.; всего 523 р. 54¹/₂ к.

Въ 1879 году поступило на приходъ:

а) На содержаніе училища

— 13540 60

б) На пристройку

— 3757 1

Итого съ остаткомъ отъ 1878 г.

— — 30027 40¹/₂

Изъ сей суммы употреблено въ расходъ:

а) по содержанію училища 9901 р. 34³/₄

коп., б) на покупку билетовъ 1789 руб.

11 коп. и в) на пристройку 10263 руб.

14 коп., всего

— 21953 59³/₄

Къ 1 января 1880 года остается учи-
лищнаго капитала: а) въ билетахъ кредит-
ныхъ учреждений

32011 52

б) Наличными (за вычетомъ изъ 30027
р. 40¹/₂ к. 21953 р. 59³/₄ коп.)

— — 8073 81

Итого

32011 52

8073 81

Примѣчаніе: Остатокъ сей образовался

а) отъ 3194 р. 37 к. строительныхъ, б)

отъ 1841 р. 90³/₄ к., преждевременныхъ

поступлений на 1880 годъ, в) отъ остатка

отъ прошедшаго 1879 г. 1544 р. 98¹/₂

коп. и г) не выданныхъ въ пособіе воспи-

танницѣ Аннѣ Архангельской 11 р. 57 к.,

всего 6592 р. 83¹/₄ к.; слѣдовательно за

вычетомъ изъ 8073 р. 80³/₄ к. 6592 р.

83¹/₄ коп. остается чистаго остатка отъ

1879 г. 1480 р. 97¹/₂ к.

СПИСОКЪ

жертвователей, съ означеніемъ ихъ взносов въ пользу погорѣльцевъ города Оренбурга.

Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Оеоктистъ, Епископъ Симбирскій и Сызранскій 50 руб., кафедральный протоіерей Петръ Юстиновъ 10 руб., протоіерей: Павелъ Никольскій 10 руб., Іаковъ Разумовскій 5 руб., Захарій Рождественскій (нынѣ умершій) 5 руб., Александръ Остроумовъ 10 руб., Николай Арнольдовъ 2 руб., Николай Фармаковскій 1 руб., Алексѣй Разумовскій 2 руб., Андрей Рождественскій 3 руб., настоятельница Симбирскаго Спасскаго женскаго монастыря, Игуменія Евфросинія 30 руб., секретарь консисторіи Александръ Лукашевичъ 3 руб., секретарь при Его Преосвященствѣ Оеодоръ Великословинскій 1 руб., священники: Андрей Кильдюшевскій 2 руб., Іоаннъ Оссеѣвъ 2 руб., Елиидифоръ Успенскій 3 руб., Григорій Алексѣевскій 1 руб., Михайль Троицкій 1 руб., Василій Векшинъ 2 руб., Михайль Тихомировъ 1 руб., Іоаннъ Арнольдовъ 1 руб., Александръ Векшинъ 1 руб., Степанъ Зерновъ 1 руб., Петръ Арсеньевъ 1 руб., Оеодоръ Пламеневскій 1 руб., Викторъ Боголюбовъ 2 руб., Димитрій Ливановъ 1 руб., Василій Умовъ 40 коп., экономъ Симбирскаго Архіерейскаго дома, іеромонахъ Оеодотій 1 руб., казначей того же дома, іеромонахъ Григорій 50 коп., іеромонахъ Ириней 50 коп., іеродіаконъ Никандръ 30 коп., чиновники Консисторіи: Иванъ Архангельскій 1 руб., Алексѣй Соколовъ 1 руб., Василій Щербинскій 1 руб., Петръ Алмазовъ 1 руб., Оеодоръ Вознесенскій 1 руб., Сергѣй Клитинъ 1 руб., Яковъ Покровскій 1 руб., Василій Нотаревъ 1 руб., Иванъ Виноградовъ 50 коп. и Александръ Горинковъ 50 коп., причтъ подгородной слободы Канавы 3 руб., діаконы: Иннокентій Любимовъ 1 руб., Александръ Векшинъ (нынѣ священникъ) 1 руб., Стефанъ Адриановъ 1 руб., Алексѣй Соколовъ 50 коп., Владиміръ Никольскій 50 коп., Левъ Зефировъ 50 коп., Николай Знаменскій 50 коп., Василій Добролюбскій 20 коп., псаломщики: Василій Богородицкій 30 коп., Петръ

Сергіевскій 20 коп., Александръ Ясенскій 50 коп., Петръ Виноградовъ 30 коп., Николай Троицкій 50 коп., Михайлъ Румянцевъ 50 коп., Михайлъ Тиховъ 50 коп., Гавріиль Овидіевъ 30 коп. и Иванъ Русановскій 30 коп. Пожертвовано разными лицами чрезъ благочинныхъ: Михаила Крылова 12 руб. 85 коп., Андрея Рождественскаго 14 руб. 10 коп., Павла Грацилева 5 руб. 85 коп., Алексѣя Листова 1 руб. 25 коп., Лаврентія Павпергова 11 руб., Андрея Веселицкаго 2 руб. 87 коп., Гавріила Θεодорова 14 руб., Аркадія Лаврова 10 руб. 20 коп. и чрезъ священника села Новаго Уреня, Симбирскаго уѣзда, Александра Рождественскаго 2 руб. 82 коп.; всего пожертвованій поступило 269 руб. 24 коп.

IV

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ВЪ 1880 ГОДУ

ПРИ КІЕВСКОЙ ДУХОВНОЙ АКАДЕМІИ

будутъ издаваться по преже утвержденнымъ программамъ:

1. Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Церковная, по преимуществу мѣстная, *газета*. Программа ее въ общемъ слѣдующая: Отдѣлъ officialный, Высочайшіе манифесты и повелѣнія, Синодальныя указы и правительственныя распоряженія, относящіяся къ Кіевской Епархіи, мѣстныя административныя распоряженія и извѣстія и томъ духъ, направленіи и видѣ, какъ онъ издавался первоначально. Въ прочее Отдѣлъ неофициальный мѣстныя церковныя историко-статистическія извѣстія и достопримѣчательныя письменныя памятники, хроника мѣстная и общецерковная, извѣстія о замѣчательныхъ событіяхъ церковной жизни въ церкви русской восточной, западной и прочее.

2. Воскресное Чтеніе.

Журналъ религіозно-правственнаго содержанія и характера въ общедоступномъ и общеназидательномъ изложеніи и въ томъ духѣ направленіи и видѣ, какъ онъ издавался первоначально. Въ немъ будутъ помѣщены общепонятныя статьи, служащія къ уразумѣнію Слова Божія, богослуженія и обрядовъ православной церкви, къ утвержденію въ сердцахъ любви, вѣры и упованія христіанскаго и тому под.

3. Труды Кіевской Духовной Академіи.

Журналъ научнаго содержанія и характера. Въ немъ будутъ помѣщаемы научныя статьи по всемъ отраслямъ наукъ, преподаваемыхъ въ духовной Академіи, по предметамъ общезанимательныя, по изложенію доступныя большинству читателей и никакъ не въ видѣ сырыхъ матеріаловъ. При журналѣ будутъ продолжаться переводы твореній блаженнаго Іеронима и Августина. Изъ твореній бл. Іеронима въ слѣдующемъ 1880 г. будутъ издаваться его знаменитыя толкованія на ветхозавѣтныя книги; изъ твореній бл. Августина—его знаменитѣйшее твореніе—о градѣ Божіемъ.

Такимъ образомъ изданія Кіевской Духовной Академіи имѣютъ въ виду удовлетвореніе потребностей: 1) своевременнаго знакомства съ текущими церковными событіями (газетное чтеніе—„Епархіальныя Вѣдомости“); 2) религіознонравственнаго, общеназидательнаго и общепонятнаго чтенія („Воскресное Чтеніе“), и 3) научнаго образованія богословскаго („Труды Кіевской Духовной Академіи“). „Епархіальныя Вѣдомости“ будутъ выходить еженедѣльно, въ четвертку, въ два столбца, не менѣе одного листа въ недѣлю. „Воскресное Чтеніе“ будетъ выходить также еженедѣльно, въ прежнемъ форматѣ, въ четвертку, въ два столбца, не менѣе одного листа въ недѣлю. „Труды Кіевской Духовной Академіи“ будутъ выходить ежемѣсячно книжками не менѣе 12 листовъ, изъ коихъ около 5 заняты переводомъ твореній блаж. Іеронима и Августина.

и не менше 7 оригинальними статьями. Изъ годового изданія „Трудовъ“ составятся: одинъ томъ твореній бл. Августина, одинъ томъ твореній бл. Иеронима и три тома статей, каждый около 30 печ. листовъ, съ особымъ счетомъ страницъ.

Цѣна за голъ съ пересылкою: Епархіальныхъ Вѣдомостей 3 р. 60 к.; Воскреснаго Чтенія—4 р.; Трудовъ Кіевской Духовной Академіи—7 р.. Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей вмѣстѣ съ Воскреснымъ Чтеніемъ—7 р.; Епарх. Вѣдомостей съ Трусами—10 р.; Воскреснаго Чтенія съ Трусами—10 р.; Епархіальныхъ Вѣдомостей съ Воскреснымъ Чтеніемъ и Трусами—12 р. с.

Для любителей свято-отеческаго чтенія редакція нашла возможнымъ переведенныя уже и переводимыя изданія твореній отцевъ и учителей церкви западныхъ пустынь въ продажу отдѣльнымъ изданіемъ подъ общимъ названіемъ: „Библиотека твореній св. отцовъ и учителей церкви западныхъ.“ Поступаютъ въ продажу слѣдующіе томы Библиотеки: 1 и 2-й содержащіе въ себѣ Творенія (всѣ) св. Кипріяна епископа Карфагенскаго, части 1 и 2; томы 3, 4, 5 и 6, содержащіе творенія бл. Иеронима Стридонскаго, части 1, 2, 3 и 4; томъ 7-й, содержащій творенія бл. Августина епископа Иппокійскаго, ч. 1; томъ 8-й—творенія бл. Иеронима, ч. 5-я, томъ 9-й—твореній бл. Августина, часть 2. Томы Библиотеки 1, 2, 3 и 4-й можно выписывать теперь же, томы 5, 6 и 7 перепечатаются вновь и выйдутъ въ началѣ 1880 года, томы 8 и 9 оканчиваются переводомъ и печатаніемъ и выйдутъ къ концу текущаго года. Цѣна за каждый томъ Библиотеки 2 руб. сер. съ пересылкою.

Адресъ: въ Редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Воскреснаго Чтеній, или Трудовъ при Кіевской Духовной Академіи, въ Кіевѣ.

Вышла въ свѣтъ четвертымъ изданіемъ книга:
С Б Я Т Е Л Ь.

Сборникъ проповѣдей, приспособленныхъ къ пониманію и жизни
простаго народа. Москва, 1879 года (430 стр.)

Въ названномъ сборникѣ предлагаются вниманію лицъ, за-
интересованныхъ дѣломъ народной проповѣди, наиболее удачные
опыты живой церковно-народной проповѣди когда либо появляв-
шися въ духовныхъ журналахъ и епархіальныхъ вѣдомостяхъ.
Избранныя поученія по своему содержанию довольно разнообразны.
Въ началѣ помѣщены поученія общаго характера -- о св. библии,
о необходимости читать св. евангеліе, о хожденіи въ церковь, о
молитвѣ, о почитаніи церковныхъ праздниковъ. Затѣмъ слѣдуетъ
длинный рядъ поученій на дни воскресные и праздничные. Въ
послѣдней части книги сгруппированы поученія практическаго ха-
рактера, раскрывающія нравственные истины въ ихъ ближайшемъ
отношеніи и примѣненіи къ народной жизни. Таковы, напр., поуче-
нія о злоупотребленіяхъ при заключеніи браковъ, о жестокомъ
обращеніи съ женами, о семейныхъ раздѣлахъ, противъ пьянства,
нищенства и туеядства, о необходимости учить дѣтей грамотѣ,
противъ недобрыя къ врачамъ и о необходимости оспорииванія,
противъ вредныхъ народныхъ обычаевъ и предрасудковъ.

Цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкою 1 р. 50 к.

Требованія адресовать: въ городъ *Воронежъ* преподавателю
семинаріи *Василію Абрамовичу Маврицкому.*

По тому-же адресу можно выписывать и слѣдующія книги:

- 1) *Сводъ* указаній и замѣтокъ по вопросамъ пастырской
практики. Изд. 3-е, цѣна 1 р. 25 к., съ пересылкой 1 р. 50 к.
- 2) *Инструкція* церковнымъ старостамъ дополненная послѣ-
дующими указами Св. Синода и разъяснительными распоряженіями

епархіального начальства 1878 года, цѣна 1 руб. 25 коп. съ пересылкою 1 руб. 50 коп.

3) Руководственные для православнаго духовенства указы Св. Синода 1721—1878 года. Цѣна 2 руб. съ пересылкою 2 руб.

25 коп. въ годъ.

При требованіи четырехъ и болѣе экземпляровъ пересылка даромъ.

Продолженіе въ нѣмнѣшнихъ изданіяхъ.

ОТЪ МАГАЗИНА ЦЕРКОВНОЙ УТВАРИ

ВОСКОВЫХЪ СВѢЧЪ

ИВАНА ГАВРИЛОВИЧА

ГОЛОВКИНА,

по Соборной улицѣ, близъ Троицкой церкви, собственный домъ

ВЪ САМАРѢ

и въ городѣ Бузулукѣ на площади домъ Ближниковой.

Въ означенномъ магазинѣ имѣется большой выборъ разной церковной утвари,

КАКЪ-ТО:

Разныхъ величинъ и рисунковъ Паникадилъ, Лампъ, Подсвѣчниковъ мѣстныхъ, семирныхъ, тройныхъ и выносныхъ, Лампадь, Чашъ для водосвятія, Блюдъ благословенія хлѣбовъ и Антидорныхъ, Вѣнцовъ брачныхъ, Купѣлей, Ящичковъ крестильныхъ, Панихидницъ, Укропниковъ, Кадилъ, Финиковъ, Ковшечковъ для Св. воды, Копій, Струццовъ, Губокъ, Коленкору и Снуру для освященія храмовъ и печатей для просфоръ. Серебряныхъ 84-й пробы Сосудовъ, Ковчеговъ, Евангелій, Крестовъ благословящихъ и для водосвятія, Кадилъ, Дароносицъ походныхъ, Ковшечковъ,

Лампадокъ и другихъ предметовъ церковной утвари изъ серебра, Бронзы и Мелхіора. Металлическія Пасхальныя, Діаконскія и Мѣстныя свѣчи, Евангелія большаго и малаго размѣра въ разныхъ оправкахъ, Хоругви, Плащаницы и Воздухи, Всевозможныя парчи, Глазеть, Бархатъ цвѣтами и гладкій съ золотомъ, серебромъ и апликъ, Штофъ и шелковая матерія, Галунъ, Бахрома, Тесьма и Кисти золотыя, серебряныя и апликъ, Кресты и звѣзды на ризы, плетеные и обыкновенные со всѣми принадлежностями, Гробницы на плащаницы и футляры для ковчеговъ, Фонари походные.

Разныя золотыя, серебряныя, мелхіоровыя, бронзовыя и накладнаго серебра голлантерейныя вещи.

Военно-офицерскіе галуны и пуговицы фабрики Бр. Бухъ, нашивочные и басонные на погоны ленты, галунъ и пуговицы для гимназистовъ.

При магазинѣ имѣются готовыя священническія и діаконскія облаченія, которыя исполняются и по заказу въ собственной мастерской.

Иконы въ ризахъ серебряныхъ и апликъ, и безъ ризъ иконы, двенадцатыхъ праздниковъ, годовые святцы и воскресенія. Кіоты на иконы съ золоченой резьбой и гладкіе въ громадномъ выборѣ, ризы на иконы, также и кіоты работаютъ по заказу.

Шандалы, Банделябры и Подносы, Ножи и Ложки, Мелхіоровые и накладнаго серебра. Чайники и Молочники Британскаго металла, Самовары, Фасонные, Томпаковыя, Вазами и обыкновенныя лучшихъ фабрикъ и разныя мѣдныя вещи, Деревянное масло, Росной лучшей и обыкновенный кадильный Ладонъ и Восковыя свѣчи собственнаго завода.

Всѣ вышеозначенные товары продаются по самымъ умереннымъ цѣнамъ.

Пересылку цѣнныхъ вещей магазинъ принимаетъ на свой счетъ, а малоцѣнныхъ и провозныхъ, на счетъ покупателей.

Самарскій купецъ Иванъ Гавриловичъ ГОЛОВКИНЪ.

Въ Алатырскомъ духовномъ училищѣ имѣются двѣ вакантныя должности: 1) смотрителя училища съ жалованьемъ 1200 руб. при казенной квартирѣ и 2) учителя ариѳметики и географіи съ жалованьемъ при 17 урокахъ 950 руб., лицамъ же съ академическимъ образованіемъ, прослужившимъ болѣе 5 лѣтъ, 1200 рублей. Лица, желающія занять должность смотрителя при училищѣ, имѣющія ученую степень магистра или кандидата академіи и не состоящія въ центральномъ вѣдомствѣ духовно-училищнаго управленія, должны подавать прошенія съ приложеніемъ аттестатовъ и послужныхъ списковъ въ правленіе Алатырскаго духовнаго училища не позже 20 февраля для передачи въ съѣздъ духовенства, имѣющій быть 27 февраля. Желающимъ же занять должность учителя географіи и ариѳметики назначается послѣдній срокъ сдачи пробныхъ уроковъ 10 марта сего года.

I.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВЯТЫМЪ СИНУДА

13-го ноября—15-го декабря 1879 года

о порядкѣ исполненія приговора въ высшемъ судѣ о пономарѣ Забрехѣ, обвиненнаго въ злоупотребленіи словами волостнаго старшины при исполненіи имъ служебныхъ обязанностей.

Его Императорскаго Величества Святыи Синодъ

Синодъ слушавъ: въ члнхъ изъ общаго состава

Синода: канцелярскій Протопротодиаконъ Синода

членовъ: окружной судъ, членовъ: членовъ

Александра Забреху, обвиненнаго въ злоупотребленіи

при исполненіи имъ служебныхъ обязанностей

въ основаніи 289 ст. улож. о вѣнч. дѣл.

Редакторъ, Секретарь Консисторіи **А. Лукашевичъ.**

Типографія Н. Г. Анучина.

